



农民演员正在表演女声独唱节目。 一位观众正在台下录制。

交河镇农民节

记录普通人的生活状态

农民生活“美不美”，精神文化生活是重要尺度。党的十九大提出乡村振兴战略，农村不仅需要一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”队伍，还要营造健康、积极、向上的文化氛围——

农民节前“飙”才艺

本报记者 殷实 周洋 本报通讯员 尚宇杰 摄影报道

红红火火唱大戏，高高兴兴过大年。年底了，泊头市交河镇艺术中心的“农民好声音”又响了起来。日前，交河镇农民春节联欢会在这里举行，数百名来自周边村庄的村民在这里欣赏到原汁原味的“乡村春晚”。

不仅如此，近年来，在当地党委和政府的带领下，镇里还组织各村文艺骨干，成立了三个规模较大的农民文艺团体，分别是心连心艺术团、夕阳红合唱团、志愿者艺术团。演员是群众，编排是群众，舞台在村中、语言源自身边。每逢节假日和农闲期间，这些活跃在乡村的“农民艺术家”就会深入到田间地头，和广大农民打成一片。这些农村文艺队，已成为宣传产业发展、清洁乡村、新农保、新农合、计生、法律等信息的有效渠道。

“快过年了，我们在筹备乡村春节联欢会的时候，就已感觉到村民们已不再满足于台下当观众，纷纷要求上台当主角了。”孟迎雪说。在镇里的组织下，几个代表队的负责人坐下来一合计：干脆，今年咱来个春节主题的联欢会，大家都拿出绝活儿来，八仙过海，各显神通！

与之前不同的是，今年的“春晚”上，党的十九大精神成为群众节目演唱的热点。夕阳红合唱团，这支平均年龄在60岁之上的文艺队，带来了两首党的十九大题材的作品，十多位农村大妈分别表演了集体快板《歌颂十九大》和诗歌连唱《请党献给党》。把党的好政策通过艺术形式唱给了观众。从台上下来，今年64岁的团长支秀存难掩心中的激动。她说，在党和政府的领导下，她们村发生了很大变化，农民们的衣食住行都上了一个新台阶，去年党的十九大更是把乡村振兴战略作为农村发展作为重点，这让大家更为兴奋。“去年10月开始，我们几个老姐妹就编了一些关于歌颂党的十九大的文艺作品，党的十九大精神就是我们想所盼的。过年了，大家都自发选这个主题。”

联欢会上，“家乡美好生活”也是另一大主题：优化镇区环境、整治卫生环境、美丽乡村建设……近年来，交河镇的群众生活质量和镇村面貌发生了新变化。这些实实在在的东西农民们都看在眼里、美在心里。他们也用艺术形式抒发自己的好心情。联欢会的压轴大戏，是“心连心艺术团”团长王强带领大家表演的一段快板《说说交河新变化》——“别的咱不说，别的咱不提。说一如今咱交河的新天地。街道变宽敞，漂亮又整齐，环境优美心旷神怡。原来的土坯房，都已成回忆。一个个住宅小区把它来代替；夏天有空调，冬天有暖气，舒舒服服就像住在宫殿里……”

台上，既有“80后”的年轻人，也有白发苍苍的老人，农民联欢会，就是全民同乐。

台上，既有“80后”的年轻人，也有白发苍苍的老人，农民联欢会，就是全民同乐。

台上，既有“80后”的年轻人，也有白发苍苍的老人，农民联欢会，就是全民同乐。



演奏师也都是当地村民。



一位观众正在台下录制。



诗朗诵。



准备上台。



小观众在欣赏节目。



主持人。

打打 击击 非非 法法 集集 资资 维维 护护 群群 众众 利利 益益 共共 创创 社社 会会 和和 谐谐

开发区擦亮高质量发展窗口

■ 本报记者 郑进超

北京现代沧州工厂悦纳轿车全年产量达到10万辆，新上SUV(新i35)车型于去年11月实现量产。上市当月单车销量破万；北京·沧州渤海新区生物医药产业园签约北京药企102家，其中开工建设25家，7家竣工投产。天津·沧州渤海新区生物医药产业园也紧随其后；高新区北航科技园、机器人产业园初具规模，华为云计算大数据中心项目开工建设……

2017年以来，开发区抢抓京津冀协同发展机遇，以引进带动力强、引领作用明显的大项目、好项目作为立区、强区的强大引擎。去年3月，渤海新区开展对接京津冀百日攻坚行动，共签约项目578个，日均签约项目3个，日均注册项目20多个，其中战略性新兴产业项目占到近八成。

在吸引北京外迁项目的同时，渤海新区在津冀合作上实现新突破。在港口建设上开展深度合作，同时与天津东丽区共建“津冀协同发展示范区”，天津·沧州渤海新区生物医药产业园、天津国际生物医药联合研究院签约落地。与天津滨海新区共建80平方公里“津冀产业转移升级示范区”稳步推进。2017年，渤海新区承接天津产业转移项目达到177个，成为天津产业转移和优势要素资源外溢最多的区域之一。

去年，高新区引进数家大块头、重量级企业，华为云计算大数据中心、加拿大科光半导体、中科院苏州纳米所、中关村汉通电子、北京绿能公司石墨场地板膜等都是含金量较高、发展潜力大、后劲足的高科技项目，肩负起产业发展风向标的重任。

沧州经济开发区以汽车整车制造为龙头，一方面加强与北京现代核心配件商的合作，并把汽车配件产业向二、三及配件生产延伸扩展。现代摩比斯、中捷东欧汽摩、北汽韩一、北汽海川、中捷路博唯视等现代核心配套项目竣工投产。庆南汽车电子、瑞荣汽车配件、友信配件等一批配件项目建设快马加鞭。

目前，贝壳湖景区、秦汉风情园、中捷苏友谊园、黄骅西景区、中捷布拉格广场等一批景区景点建成投用，总投资均达千亿元的碧桂园文旅生态城、恒大童世界等优质生态旅游项目加快建设或即将开工；投资30多亿元的沧海风景区路身重点项目，先期建成2.5公里的金沙滩和环海路。

目前，渤海新区打造旅游业初显成效。沧州滨海休闲旅游度假区被评为“河北省十大旅游投资项目”，南大港湿地景区、渤海历史文化景区、中捷东欧汽摩景区、生态观光农业景区、岐口渔文化景区、欧洲水上小镇景区“七大景区”，全力打造国际滨海休闲度假旅游目的地。

鑫鹏 调配秘制大餐

分子筛产品民企第一人

2018年，河北鑫鹏化工有限公司迎来开门红，拿下中石化化的订单。通常情况下，中石化的大标会选择四五家厂商，鑫鹏常常排在第一或第二的位置。成立于2004年的鑫鹏化工，在业内具有较高知名度。

2006年，鑫鹏化工的一种产品没有达到预期，遂决定开发其他产品。他们看中了分子筛这种产品。然而，当时分子筛产品全部来自4家央企。其中，中石化旗下3家，中石油1家。而民企没有一家能涉足。

当年，分子筛的技术由中石化的中科院掌握，更要紧的是，当时的中科院并不对外开放，技术封闭，此后多年才开始搞活放开。

“就连最简单的磨指数，中科院也是守口如瓶”，多年后，回忆起这一幕，鑫鹏公司总经理张春辉却很淡然。都说自古华山一条路，鑫鹏遇到的情况何其相似。

然而，逢山开道、遇水架桥是很多经营者的共性，这种特性，恰好张春辉身上有。

没有路，就自己蹚出一条路来。张春辉找到中国石油大学，他的真诚取得了专家的信任。



何学林 摄。

创新动能日益增强

渤海新区采取柔性挂职模式，引进22名清华博士后、国家千人计划专家3人。渤海新区采取柔性挂职模式，引进22名清华博士后、国家千人计划专家3人。

这家发射火箭的美国公司，很多人并不陌生，大街上跑的特斯拉电动车和它是同一个创始人。也许大家不知道的是，这家公司为了把火箭送上天，请了诸多牛人，包括一些前美国国家航空航天局的工程师、宇航员等，没有这些人，即使公司创办人马斯克本领通天，也难以实现。

为了升级火箭助推器水平，这家公司花费了整整10年的时间，10年就干这一件事。结果，他们实现了一项火箭定点回收，大大降低了火箭发射成本，别人花几亿美元，它的成本只有别人的几分之一。

它无疑是个高手，而我们不仅要看到它的实力有多厉害，更要关注它是如何将内力修炼得如此深厚。看一下它的历史就知道，不惜重金引入人才，多年如一日专注研究，这就是它的态度，也是做事方法。正是在此基础上，它的汽车产业受到国际航天局心甘情愿买单。

眼下，在我国很多负责负责人看来，创新已然成为企业竞争的硬通货。

以前，火电核心管道很多靠进口，宏润核管研制出5万吨压力机，以自己开发的工艺生产的管道加速了火电管道国产化。公司研制的核级管道20多吨卖出半亿的高价；泊头中冶防务集团研发的防务工具出口100多个国家和地区，技术世界领先，产品附加值高；一些加工企业生产的零部件精度高，在核工业和军工上广泛应用……

传统产业通过创新，加速转型升级，有的从配件转向部件甚至整机生产，有的则打破国际垄断，填补国内空白。

民企还可通过充分发挥后发优势。现代科技的发展一日千里，很多企业把握先机，将大数据、互联网、智能化等融入传统产业，使产业气质得到由内而外的提升。

类似造火箭这样高尖上的技术，是科技加制造的完美结合，既需要科技人才软实力，也要高端制造相匹配。

看到美国新型火箭升空，民企感受到紧迫感、危机感，眼下，我市制造业迫不及待吸收创新的养分，加快追赶步伐。这就像是一场赛跑，现在在被拉开了，只有加速创新，转换动能，才能补充足够的体力、耐力，迎头赶上。届时，民企制造火箭的能力，值得期待。

最终确定与鑫鹏公司合作。庄信万丰集团是有200年历史的跨国公司，其催化技术居世界领先水平。鑫鹏公司的技术实力、生产水平得到了专家的认可，同时，为了达到庄信万丰集团的要求，鑫鹏对部分设备进行了改造，理念进一步和国际接轨，产品质量、生产能力得到明显改善。